

全省科技馆辅导员蓉城大比武



本报讯 9月26日,由四川省科协、共青团四川省委、中国科学院成都分院主办,四川科技馆、四川省民族科普服务中心等单位承办的“天府科技云”首届科学传播大赛正式开赛。大赛以“爱科学、爱幻想、爱表达”为主题,分为科技馆组和科学诠释者组。

在科技馆组——第六届全国科技馆辅导员大赛四川选拔赛上,聚集来自全省各地的科技馆辅导员,代表个人或团体,展示科技辅导工作的成果和风采。“傅科摆”“人眼成像”“核聚变与裂变”“人造卫星”……比赛现场,参赛选手们根据不同的科技展品,用妙趣横生的讲解,演绎了生涩难懂的科

学知识。

“‘声音通道’顾名思义就是声音传播的空间,声波进入形状不同的空间内,振动起来就有不同的音色。”来自四川科技馆的杜泽,通过模仿《西游记》人物的声音特点,惟妙惟肖地展示了由人体骨骼模型、

塑料管和玻璃瓶改装的“声音通道”。“我们的身体,骨骼以及骨头之间的缝隙都是天然的声音通道,当我们讲话的时候,声音进入这些不同的通道就会产生不同的效果。”杜泽的精彩演讲赢得了现场阵阵掌声。

在科普答题环节,在遂宁市大英县隆盛初中科技馆工作的黄文秋,在观看比赛后表示收获颇丰。“今天科普答题设置的题目兼具了实用性和趣味性,跟我们中学的教学任务很贴合,对提升科学知识储备也十分有益。作为农村科技馆,我们在展品辅导上需要学习的还有很多,选手们的讲解非常值得我们学习。”

同样看点十足的还有团体赛中的科学实验和科学表演。来自全省科技场馆的团队各展身手,用精彩的实验向观众展示科学理论。来自四川科技馆的王薇和她的团队,通过科学表演让寻常的肥皂水似乎有了魔力,一会是一幕水墙,一会儿又是一个大泡泡。“这个实验看起来简单,

为了找到肥皂水适合的配比我们试验了十几次。”王薇说。

来自广东省科学中心知名讲解员杨帆是本次评委之一,杨帆说:“作为科技馆的讲解员,我们是观众和展品的专业学习交流平台,既为参加全国决赛选拔了优秀选手,也为推进四川省现代科技馆体系建设、发展专业化的科技馆辅导员队伍,推动全省科普事业高质量发展提供了坚实基础。”

(曾青瑶 本报记者 马静璠)

科你动态

KE XIE DONG TAI
中国流动科技馆第二轮四川巡展
走进仁寿县

动体验式的科普教育,感受科学魅力,在体验中激发科学兴趣,在探索中树立科学精神,在思考中启迪科学智慧。

据介绍,仁寿县将以此次巡展活动为契机,充分发挥流动科技馆的辐射和带动作用,进一步创新工作思路、拓展工作方法、丰富工作内容,积极探索科普资源共享新模式和新机制,多形式、多渠道搭建科普公共服务平台,推动形成社会化“大科普”格局。

(潘建勇 本报记者 苏文保)



不忘初心 牢记使命

眉山市自然资源局

部署“不忘初心、牢记使命”主题教育

本报讯 近日,眉山市自然资源局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员部署会。市委第九巡回指导组组长杨云峰到会指导并提出工作要求。该局党委书记、局长王泽文作动员部署讲话。

会议要求,该局一是要强化担当作为,压紧压实责任,严格落实党委书记第一责任人责任、领导班子成员“一岗双责”,从严从实抓好主题教育。二是要聚焦“关键少数”发挥表率带头作用。局领导班子要拿出“打铁必须自身硬”的决心,坚持以上率下,当好标杆,做到先学一步、先改起来,真

正树好榜样、做好示范、当好标杆,形成“头雁效应”。三是要突出实效防止形式主义,不搞“作秀式”“盆景式”调研和不解决实际问题的调研,坚持实事求是的思想路线,树立正确政绩观,真抓实干,转变作风。四是要注重宣传引导营造浓厚氛围,大力宣传先进人物,大力推广好经验,同时深刻剖析反面典型,以案例明法纪、促整改,发挥警示作用。

市委第九巡回指导组成员、市自然资源局班子成员、县级以上干部以及该局全体党员同志参加会议。

(本报记者 苏文保)

内江市科技局 召开主题教育领导小组会议

本报讯 为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,推动科技工作再上新台阶,近日,内江市科技局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育第一次领导小组会议。

会议传达学习了中央、全省“不忘初心、牢记使命”主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,市委七届九次全会暨全市“不忘初心、牢记使命”主题教育会议精神;审议通过了《内江市科学技术局“不忘初心、牢记使命”主题教育学习教育专项方案》《内江市科学技术局“不忘初心、牢记使命”主题教育调查研究专项方案》《内江市科学技术局“不忘初心、

弘扬科学精神 普及科学知识

全省各地积极开展 2019 年全国科普日活动

(本栏目组稿:王聪 熊英 本报记者 张跃明 马静璠)

甘孜州

9月25日,由四川科技馆、甘孜州科协、州委宣传部、州教育体育局、州科技局、州卫生健康委、甘孜州白玉县委、县政府共同举办的以“礼赞共和国·智慧新生活”为主题的2019年甘孜州全国科普日活动暨白玉县科学馆开馆仪式在白玉县举行。四川科技馆党委副书记王刚,甘孜州科协党组书记、主席罗振远,甘孜州科技局局长四郎拥吉出席启动仪式。白玉县委副书记、县长阿央邓珠致辞。

王刚指出,州、县两级科协组织要不忘初心、牢记使命,组织好、开展好2019年全国科普日活动,为庆祝新中国成立70周年献礼;要充分发挥基层科学馆的辐射与带动作用,加强宣传、周密安排、精心策划各类活动,积极组织社会各界,特别是青少年朋友到馆参观体验,努力营造崇尚科技创新、促进科学发展的良好氛围,提升公

众科学素养,推进甘孜州科普工作不断迈上新台阶。罗振远要求,全州科协组织要以此次“全国科普日活动”为契机,扎实开展“科普八进”活动,让广大人民群众走入科学之境、领悟科学之理、感受科学之美、善用科学之力,在全州上下再次掀起讲科学、爱科学、学科学、用科学的热潮。广大科技工作者要大力弘扬爱国奋斗精神,积极投身科普和科技创新主战场,不忘初心、牢记使命,为加快建设美丽生态和谐小康甘孜努力奋斗,以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

活动还组织参观了新建成的白玉县科学馆、科普教育基地、科普大篷车展览展示,观看了科普文艺表演,现场进行了科普知识咨询,免费发放了药品、农资、科普书籍等。据统计,此次活动参与人员达3000余人次,发放总价值2.5万元的药品、农资、书籍等。

青白江区

9月20日,由成都市青白江区科协、区委宣传部、区经科信局、区教育局、区农业农村局、区卫健局联合主办的2019年青白江区全国科普日启动仪式在城市森林和谐广场举行。青白江区相关部门、乡镇(街道)分管负责人、科普志愿者、师生代表及居民等400余人参加活动。

活动以“礼赞共和国,智慧新生活,科普助力成都国际化营商环境建设”为主题,区科协同全民科学素质建设领导小组成员单位精心策划了形式多样的科普互动体验活动,包括科普大篷车有

5G的概念,5G和4G的区别,国家大力推进5G建设的重大意义,并向大家展示了5G未来在游戏、媒体、安平、生活等各方面、各行各业的相关应用和展望。最后,姜啸分享了自身对于5G的理解和感受,并且和现场观众进行了互动问答。

沙龙上,姜啸首先向大家介绍了

9月17日,成都市锦江区科协举办了主题为“5G使能千行百业”的科技分享沙龙,邀请了华为运营商市场部专家姜啸进行现场分享,来自该区各部门、各街道的80余名干部职工及群众参加沙龙。

沙龙上,姜啸首先向大家介绍了

锦江区

9月24日,由资阳市科协、乐至县科协、天池镇人民政府主办,天池镇曙光社区承办的以“礼赞共和国·智慧新生活”为主题的大型科普知识竞赛活动在乐至县教师进修学校举行。

据了解,此次竞赛活动包括参赛团队个性展示、知识抢答、游戏队及选手进行了颁奖。

乐至县

OX、风险答题、互动拉歌五个环节。在比赛过程中,12支参赛队伍的参赛选手个个踊跃作答,活动现场气氛热烈,掌声阵阵,高潮迭起。最终,通过激烈比拼,共评选出一等奖1名、二等奖5名、三等奖6名,优秀选手2名,并现场为获奖团队及选手进行了颁奖。

金堂县

9月17日,由四川省科协、成都市科协、成都市公园城市建设管理局、金堂县人民政府等单位联合主办的2019年四川省暨成都市全国科普日金堂县分会场主题活动在金堂县正式启幕。各区(市、县)科协负责人以及各主办单位、承办单位部门负责人,科普志愿者、大学师生和社会各界群众共700余人参加启动仪式。

活动以“礼赞共和国,智慧新生活·科技助东进,乐活新金堂”为主题,在传承往年科普日活动的基础上,结合今年实际开展多项科普活动,为广大市民呈现出一场“共学科学智慧新生活”的盛宴。启动仪式结束后,还举行了“礼赞共和国——传承2019”中国科学家精神报告团成都金堂行专题报告会,“礼赞共和国,智慧新生活——科技助东进,乐活新金堂”系列科普活动,包括“绿满金堂、科普惠生活”——天府绿道科普互动体验活动、跟着科学家逛绿道——青少年绿道科普科考活动、“重拾野趣、连接自然”绿道自然科普展教活动、“我的未来梦想”——2019金堂青少年科创大赛科幻画绿道作品展、“意念赛车,非一般的感觉——人工智能科普进绿道”等。